

“让游客把低碳环保留下,把美景和好心情带走”

增城低碳民宿助推垃圾分类深入人心

广东建设报讯 记者唐培峰,实习生宋秋贤,通讯员成广聚、陈锋报道:11月18日,由广州市增城区城管部门、文广旅体部门联合主办的“垃圾分类,增城更美——增城区低碳民宿在行动”活动在增城区派潭镇举行。本次活动以多种形式强化民宿生活垃圾分类源头减量意识,引导游客自觉养成低碳环保。

民宿“温馨台卡”助力低碳环保

近年来,增城区涌现出一批新的精品民宿,民宿周边配套齐全,或毗邻景区,或傍于农场,吸引了众多游客。民宿的发展,不仅成为当地百姓脱贫增收的重要渠道,还日渐成为增城推动乡村振兴发展的重要抓手。为更好推进民宿垃圾分类工作,号召游客养成低碳环保、垃圾减量的好习惯,增城区城管部门联合区文广旅体局为全区所有酒店、民宿印制4万份“不主动提供六小件”台卡,鼓励游客自带洗漱用品,减少使用一次性用品,实行垃圾分类。

增城区城管部门垃圾分类工作有关负责人毛雄志介绍:“近年来,增城区民宿旅游受热捧,大量游客入住同时也产生不少的生活垃圾。民宿不主动提供‘六小件’用品,鼓励游客养成垃圾分类、低碳出游



增城民宿鼓励游客养成垃圾分类、低碳出游。

的好习惯,既能让民宿节约经营成本,又能切实推动垃圾源头减量。此外,我们用实际行动鼓励垃圾分类的游客,例如向践

行垃圾分类的游客派发美食代金券。希望游客能主动把低碳环保留下,把美景和好心情带走。”

垃圾分类融入文明乡风

增城区以垃圾分类为抓手,探索垃圾分类长效机制,在青山绿水间践行现代文明理念和绿色生活方式,建设生态宜居的美丽乡村。

据介绍,该区共有285个行政村,村社数量多、分布广,经济收入、人口密集程度均不同。在推进农村生活垃圾分类处理方面,增城区已基本升级改造农村投放点3295个,村社覆盖率超100%。同时按照城镇化农村、旅游观光农村、远郊农村三种类型,推进农村生活垃圾分类处理,探索农村厨余垃圾就地处理不出村模式,逐步完善“户集、村收、镇运、区处理”农村生活垃圾分类处理体系,涌现出派潭镇邓村村、小楼镇邓山村、仙村镇碧潭村等一批具有增城特色的生活垃圾分类示范农村。

未来,增城区将继续巩固135个星级投放点和81个生活垃圾分类和资源化利用示范农村工作成效,按“一镇街一特色”工作计划,着力打造13条主题鲜明、各具特色的镇街生活垃圾分类示范路线,以点带面促进基础设施优化提升、营造良好宣传氛围、发挥行业示范引领,织密可复制、可借鉴、可推广的增城生活垃圾分类特色样板网络,不断推动生活垃圾分类工作上台阶、出新成效。

广州南沙区黄阁镇

巧用闲置地,破除停车难

广东建设报讯 记者姜兴贵,通讯员汤东君、钟依琼报道:宽阔整洁的路面、规整画线的停车位……经过前期的规划和紧张施工,近日,广州市南沙区蕉门地铁站高架下原来的一片杂草丛生的荒地,摇身一变,成为便民停车场,有效缓解蕉门地铁站非机动车停车难的问题。这是该区黄阁镇坚持以人民为中心的创建理念,把创文工作与“我为群众办实事”实践活动结合起来的又一份生动答卷。



黄阁镇镇长林中明(前右一)带队到“便民停车场”实地考察

蕉门地铁站停车之“难”

据悉,蕉门地铁站位于南沙区黄阁镇进港大道与凤凰大道交叉口南侧,周围分布有南沙区政府、档案信息规划展览中心、图书馆等,是南沙区的中心地带和重要交通枢纽。然而随着南沙区城市更新速度的加快,蕉门地铁站的客流量也随之增加,许多市民骑非机动车来此乘公交和地铁,而停车位远远不足,停车难的问题一直困扰着周边市民。据黄阁镇城建办和管理办的负责人说:“蕉门地铁站附近的非机动车乱停乱放现象一直存在,居民怨声载道,各部门管理起来也很棘手。”

记者前期走访也发现,许多非机动车不仅停在有禁止停车标识的通道上,一旁的草坪上也摆起了长长的车队,导致行人通行不畅,绿化带也一定程度受损。

小切口大变化 促群众之“便”

上月,了解到蕉门地铁站停车难的相关情况后,黄阁镇主要领导带队,与镇城乡建设和管理办、镇文明城市创建

领导工作小组办公室、镇综合治理办、镇应急管理办一同到现场考察,发现问题所在并迅速制定相关整改方案。

蕉门地铁站A口侧方的地铁高架桥下有一片闲置荒地,属南沙区规划用地,黄阁镇领导与区相关职能部门积极协商,并与地铁公司积极沟通,最后敲定了在地铁高架桥下修建停车场的方案。

在悉心保护地铁高架桥桥墩的前提下,经过地面平整、压实、硬化……用时不到十天,蕉门地铁站便民停车场便落成了。据介绍,停车场总面积约800平方米,可停放非机动车280辆左右,将大大缓解停车难的问题。

11月18日,停车场正式投入使用,黄阁镇综治办组织执勤人员和志愿者早早来到蕉门地铁站,引导居民将非机动车有序地停放在便民停车场。不少市民都对这个停车场的修建感到很满意,赶着上班的张先生说:“原来我停在离地铁站比较远地方,走路过来还要一段距离,现在停在这里,通勤的时间起码缩短了10分钟。”送孩子上学的李女士也说道:“原来停放在外面不方便,还怕被偷,现在有了便民停车场,很谢谢你们!”

广州市黄埔区鱼珠街

垃圾分类新时尚,优+街道这样做



广东建设报讯 近日,广州市2021年第二、第三季度生活垃圾分类排名出炉,黄埔区位列全市第一,鱼珠街道获评优+等次。鱼珠街多措并举引领市民参与生活垃圾分类成为新时尚。

创新探索,打造垃圾分类智慧监管生态。鱼珠街探索开发AI人脸识别智能交互监管系统,抓拍不文明投放行为,精准到人到户,针对不按规定投放的居民经过三次劝导后,依旧不听劝阻、拒不改正的,将移交给综合执法办处理。作为全区首个智能设备试点小区,保利瀚林花园小区目前非投放时段投放垃圾人数已降至每日少于10人,部分投放点误时投放长期保持为零,日均垃圾减量36%,参与率达99%以上。

因地制宜,推行老旧小区厨余垃圾上门收集。针对部分原国有单位宿舍区和单体楼规模小、户数少,实施定时定点分类投放成本高的实际情况,鱼珠街因地制宜,推行厨余垃圾上门收集模式。居民每天在规定时间内将分类好的厨余垃圾放置在家门口,督导员按固定时间和线路逐户上门收集厨余垃圾,对没有

开展分类或分类不准确的住户及时进行督促,其他垃圾由居民自行投放在投放点或就近市政道路。实施该模式以来,辖内13个老旧小区分类准确率达95%以上。

私人订制,瞄准特殊群体投放需求。为解决天虹花园小区非投放时段投放人数多、投放点周边脏乱等问题,鱼珠街创新性地提出对于工作时间特殊并且单身居住的居民,可向社区居委会提交误时投放申请,社区居委会与申请人协商后确定最后投放时段。该方法实施以来,天虹花园小区误时投放的住户数量大幅减少。

合理配置,解决大件垃圾乱堆放难题。依托环卫清运作业队伍,配备电动清运车和清运人员,设置大件垃圾收运专线。街道设立再生资源回收处理中心,各居住小区、企事业单位各自设立大件垃圾暂存点。清运人员和各单位通过微信群沟通联系,辖内大件垃圾统一转运至再生资源回收处理中心集中拆解。既变废为宝,又提升了市容市貌。

(廖惠康 余巨澜 刘妞)